



Эдуард В. Михеев

СПЕЦВЫПУСК

СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС

ПРОЕКТЫ ДОКУМЕНТОВ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ
ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ, ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ
И НАЦИОНАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ДВИЖЕНИЙ

г. Ростов-на-Дону. Декабрь 1992 г.

ХРОНИКА СКДК

22 февраля 1991 г. Пятигорск.
Консультативная встреча представителей демократических и национально-демократических организаций и движений, созданная по инициативе ставропольских краевых организаций Республикаской и Демократической партий Российской Федерации, движения «Демократическая Россия».

Обсуждены проекты «Заявления Северо-Кавказского Демократического Конгресса» и «Декларации политических, общественно-политических и национальных демократических организаций и движений Северного Кавказа: К социальному прогрессу и демократии — через гражданский и национальный мир».

Достижена договоренность о созыве первой сессии конгресса в городе Нальчике.

9 марта 1991 года, Нальчик. Первая сессия СКДК. Приняты Заявление и Декларация, которые подписали представители 17 объединений: Демократической партии Кабардино-Балкарии; Прогрессивно-демократической партии Северной Осетии; Ингушской демократической партии, «Нийсх», Ассамблеи горских народов Кавказа; общественно-политической организации «Адыге Хасэ»; карачаевского общества «Джамагат»; Ногайской общественной организации «Бирлик»; Ставропольской краевой организации движения «Демократическая Россия»; Калмыцкой республиканской, Ростовской областной, Ставропольской краевой организаций Демократической партии России; Ростовской областной, Ставропольской краевой организации Республикаской партии Российской Федерации; Армавирской, Пятигорской, Ростовской территориальных организаций Социал-демократической партии Российской Федерации; Краснодарской ассоциации клубов гражданской инициативы «За демократическое возрождение России».

Сессия заявила о создании Северо-Кавказского Демократического Конгресса — свободного союза политических и общественных объединений социал-демократического, либерального, общедемократического и национально-демократического действия.

Сессия декларировала: «Мы едини в стремлении решать все самые сложные вопросы как социального, так и национального характера только на основе принципов исторической и социальной справедливости, с учетом законных интересов друг друга... Мы исповедуем в политике высокую мораль, благородство, честность и открытость».

1 июня 1991 г. Нальчик. Вторая сессия СКДК. Принято Обращение к народам Северного Кавказа с призывом проголосовать за кандидатуру

Бориса Ельцина на первых в России президентских выборах.

Принято Обращение к казакам Северного Кавказа, в котором выражается солидарность с их стремлением возродить казачество, готовность строить отношения на принципах дружбы и согласия.

Принята также Резолюция о фактах политического преследования активистов Ставропольской краевой организации движения «Демократическая Россия».

19-21 августа 1991 г. Все организации, создавшие Конгресс, активно выступили против попытки государственного переворота, предпринятой ГКЧП и его приспешниками на местах в лице местных органов КПСС.

25 марта 1992 г. Ставрополь. Консультативная встреча представителей участников СКДК из Северной Осетии, Калмыкии, Ростовской области, Ставропольского края.

Принято Заявление, в котором выражена «серебряная озабоченность» участниками фактыми пренебрежениями правами человека в регионе, попыток использовать насилие в качестве инструмента разрешения конфликтов».

Принято также Обращение к Съезду народных депутатов Российской Федерации, в котором высказана целесообразность рассмотрения проблемы социально-этнического самоопределения граждан России, как конституционного права, во всех областях социально-экономической, политической и духовной жизни.

3-4 октября 1992 г. Пятигорск. Консультативная встреча представителей политических и деловых кругов Адыгеи, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии, Астраханской и Ростовской областей, Краснодарского и Ставропольского краев.

Обсуждена социально-политическая ситуация в регионе. Рассмотрены проекты Устава Северо-Кавказского Демократического Конгресса, Обращения к народам Северного Кавказа и Фонда «Свобода и развитие».

Образован Оргкомитет по подготовке и проведению Северо-Кавказской Конференции представителей политических партий, общественных организаций, общественно-политических и национально-демократических движений.

Решено провести Конференцию в городе Ростове-на-Дону в ноябре-декабре 1992 г.

30 октября 1992 г. Майкоп. «Круглый стол» активистов СКДК, представляющих демократические организации Адыгеи, Краснодарского и Ставропольского краев. Обсуждены проекты Устава СКДК и Обращения к народам Северного Кавказа, в которые внесены корректировки. Подчеркнута настоятельная необходимость проведения Северо-Кавказской Конференции.

Проект
Вторая
редакция

Только мир и согласие спасут страну и каждого из нас

ОБРАЩЕНИЕ К НАРОДАМ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

Дорогие соотечественники!

В тяжелый и ответственный момент российской истории мы обращаемся к вам от имени политических и общественных организаций, общественно-политических и национально-демократических движений, учредивших свой постоянно действующий форум — Северо-Кавказский Демократический Конгресс.

Развитие ситуации в нашем нашпигованном оружием регионе привело за последний год трагический характер. События в Южной Осетии, Чеченской республике, Абхазии, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии и Ингушетии до предела наложили обстановку, еще туже затянули узел экономических, социальных и политических противоречий. Но самое грозное — пролилась кровь в межнациональных конфликтах.

Наше обращение продиктовано серьезной тревогой, вызванной как опасным безразличием законодательной, исполнительной и судебной властей к грубым нарушениям в регионе прав человека и российских законов, так и антиконституционными действиями с применением вооруженного и других форм насилия в качестве инструмента разрешения проблем, а также многочисленными преступлениями против личности и государственной целостности. Все это — явные, страшные своей непредсказуемостью и катастрофическими последствиями симптомы гражданской, межнациональных войн.

Мы с особой тревогой отмечаем, что между ненадежным миром и жестокостью тотального насилия на Северном Кавказе осталась хрупкая граница. За этой границей — война всех против всех, распад не только государственных институтов региона, но и Российской Федерации в целом.

Мы обращаемся к вам, дорогие соотечественники, с надеждой, что воля народов, их солидарность не допустят опасной эскалации межнациональной розни. На пути раздоров нас ждут только неисчислимые бедствия, страдания и несчастья. Нам нечего делить между собой. У всех у нас гораздо больше общих интересов и надежд, чем разногласий. Только все вместе мы сможем преодолеть экономический кризис, осуществить реформы и обеспечить благополучие для себя, своих народов, для своих детей.

Давайте честно и открыто признаем друг перед другом: нет виноватых народов, есть народы, ставшие заложниками и жертвами преступной антинародной политики. Нас десятилетиями отучали от понятия «национальное», насиждают химеру «пролетарского интернационализма» и некоей единой общности.

А сегодня, когда у каждого народа появились реальные возможности обрести свое национальное достоинство, заявить о своей национальной самоценности и гордиться ею, — нам пытаются навязать взаимную вражду. Кому она выгодна? Только тем безответственным политикам, которые готовы бросить на жертвенный алтарь сотни и тысячи жизней ради удовлетворения своих жалких претензий на власть.

Одни наши оппоненты утверждают, что нынешнее опасное положение в регионе вызвано утратой социалистических ценностей и началом российских демократических реформ в экономике и политике. Другие повторяют расхожие обвинения в «имперских амбициях» Москвы.

Северо-Кавказский Демократический Конгресс считает, что конфликтное развитие социально-политических и национальных процессов спровоцировано действиями тех сил, для которых, с одной стороны, крах тоталитарного коммунистического режима стал крушением их всевластия, а с другой стороны, тех, кто намерен воспользоваться сложной ситуацией, чтобы реализовать свои политические устремления на сомнительных постулатах сепаратизма.

Ради этого и другие готовы на все, их не останавливают даже горе, слезы и кровь ни в чем не повинных людей, даже угроза дезинтеграции, распада Российской Федерации.

Но ни автаркия (самоизоляция), ни создание некой конфедерации Кавказских государств — ни одной национальной проблемы разрешить не способны. Эти идеи являются если не авантюрами и утопиями, то серьезными заблуждениями.

Прокоммунистические силы политического реванша и сепаратистские политические группы практически сомкнулись, провозглашая одни и те же лозунги национальных, сословных и региональных суверенитетов. Однако следование этим лозунгам ведет в очередной исторический тупик.

Верные своим общедемократическим, либеральным принципам, мы, участники Северо-Кавказского Демократического Конгресса, сохраним твердую убежденность в том, что только единая демократическая Россия способна обеспечить гарантии свободного демократического развития народов Северного Кавказа, что только в рамках Федеративного Договора наши народы смогут обрести подлинный суверенитет.

Мы не имеем права, отвоевав народы на демократическое обновление общества, пренебречь нашей взаимной ответственностью за будущее, за общую судьбу наших народов, за возрождение подлинно демократического многонационального государства.

Только в условиях воссозданной и укрепленной нами демократии, политической устойчивости общества и государства мы сумеем обеспечить экономическое процветание и свободное гражданское и национальное саморазвитие наших народов.

Только в условиях безусловного соблюдения прав человека, подлинного и полного народовластия, гражданского и межнационального мира, сохранения единства, целостности и неделимости Российской Федерации — народы, все население Северного Кавказа, равно как и другие народы великой России, получат возможность свободного цивилизованного развития, продуктивного разрешения своих социально-экономических, политических и национальных проблем.

Мы долгие десятилетия жили в обстановке общего бесправия, вместе пережили трагедии национального и гражданского падения, унижений и бесчестия. И разве сегодня мы можем винить друг друга в наших общих бедах?! Разве можем мы отыскать свободу каждый для себя друг без друга?

У Кавказа сложная многовековая история. Да, она знает междуусобицы, и войны, и кровавые распри. Но не они определяют нашу жизнь, а благодарная память о тех временах, когда народная и государственная мудрость воцаряли в наших краях мир, покой, созидание и межнациональное согласие.

Призовем же и нынче на помощь добрый опыт предков, чтобы навсегда преодолеть великий грех отчуждения, недоверия друг к другу, чтобы никогда не возникала между нами черная тень вражды.

Сегодня, как никогда, мы все, независимо от национальности и вероисповедания, нуждаемся в единстве во имя собственного национального и гражданского достоинства и свободы. Нам, как воздух, необходимо взаимное доверие. Естественное стремление каждого народа к самоопределению не должно привести нас к разрушению и новым унижениям, к разрушению российской государственности.

Поддерживая последовательное проведение российских экономических и демократических реформ, усиление их социальной направленности, мы считаем, что важнейшим фактором стабильности в нашем регионе должна стать народная дипломатия. Нужен широкомасштабный непрерывный процесс политического урегулирования через ответственный диалог, согласование всего

(Окончание на 2 стр.).

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала